



五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



江門市區四季花景體系形成規模，市花簕杜鵑景觀帶綿延22公里 一路一特色 四季有花賞



盛開的簕杜鵑把東華大橋變成「花橋」。郭永樂攝

市花簕杜鵑。“之前我在白水帶風景區的市花園了解到，簕杜鵑是我們江門的市花，發現這附近就有一處，趕緊過來打卡發朋友圈。”在蓬江區三角塘公園，市民林小姐正與朋友在一片如瀑布般玫紅色花海前拍照留影。

江門在城市主要幹道兩側綠地、市區公園、廣場、橋梁、人行天橋、河岸、公共建築等處種植大量市花。如在東湖廣場、東湖公園天鵝島、三角塘公園、釜山公園、東海路等



怡福苑的簕杜鵑嬌艷奪目

地，以及利用天沙河、江門河、江門大道、東華橋、蓬江橋等河道駁岸和城市橋梁種植的簕杜鵑，已形成約22公里的艷麗景觀帶。

水岸邊、公園裏簕杜鵑

“美比牡丹艷若霓，天勝桃花燦似霞”，這是簕杜鵑的真實寫照。它們高矮錯落，似樹似花，或群花似錦，或一枝獨秀。隨着春風輕輕搖曳，像一團舞動的火焰，又像是孔雀開屏，顯得格外耀眼。市城市管理和綜合執法局園林綠化管理科相關工作人員介紹說，“堅韌不拔、頑強奮進”是簕杜鵑的花語，也映照出江門的城市品格。2001年以來，我市堅持每年在全市範圍內開展“我為城市添新綠”市花送市民活動，把市花送進家庭、進學校、進企業、進機關、進村居，讓簕杜鵑進入千家萬戶。每年秋季至次年春季的盛花期，江門處處市花綻放，美不勝收。

記者先後走訪了天沙河、東湖公園、江南文化廣場等地，只見各處的簕杜鵑都開了，遠遠望去，宛如一片火紅的朝霞，像一團團盡情燃燒、跳躍的火苗。

在江門，簕杜鵑一年四季都開花，盛花期長達秋冬春三季，這股持久綻放的勁頭着實可貴。為使江門呈現簕杜鵑花開滿城的景象，市城市管理和綜合執法局積極推進市花推廣工作，組織技術人員進行專題研究，指導督促各縣（市、區）和各相關單位科學開展市花養護管理工作。

“今年以來，我們以江門大道、銀鷺大道、東湖公園、簕莊公園、龍灣高速出入口等重要路段、節點為重點，並結合春節氣氛營造工作，在賀年花卉景觀增加市花簕杜鵑點綴，新種植擺設簕杜鵑約15.6萬株。”相關工作人員介紹。

四季花景體系形成規模

據了解，近年來，我市在植物景觀營造上，因地制宜，強化現有花景，選擇特色觀花樹種，構建四季有簕杜鵑的花景體系，春有風鈴木、木棉、無憂花，夏有鳳凰木、火焰木、荷花，秋有美麗異木棉、小葉紫薇、木芙蓉，冬有大腹木棉、宮粉紫荊、紅繼木。

“我們在新建公園、道路選擇常綠與開花樹種相結合的方式，在樹種的選擇上以開花樹種為主，形成規模開花效應，根據季節、花色、特性種植不同的樹種，形成一路一特色、四季有花賞的景觀特色。”相關工作人員舉例說，比如在市區橋梁、公園、主幹道增種或改種市花簕杜鵑，東湖廣場、釜山公園、天沙河、東海路等處的水紅簕杜鵑，每年秋季到次年春季，花開艷紅、喜慶熱烈；在雙龍大道新種臘腸樹，與白石大道連接，形成長達6公里的臘腸樹觀花大道。圭峰山綠蔭桃源的櫻花、白水帶桃花園的桃花或者是成爲網紅打卡點的紫花風鈴木苗圃，每年花開季節吸引游人紛至沓來，流連忘返。

美麗的花景並不是一蹴而就的，據了解，我市在營造花景時，加強了對觀花植物管理，以簕杜鵑、黃花風鈴木、美麗異木棉、紫薇等觀花喬灌木爲綠化管理重點，通過修剪、肥水管理、病蟲害防治等精心管理促進生長、控制花期，使觀花植物都能在觀賞期開出艷麗的花朵，爲城市增添春色。(文/張華熾)

總投資額近720億元！

江門132個重大項目動工投產

春風如貴客，一到便繁華。江門的這個春天，收穫頗豐。記者從市人民投資促進中心了解到，今年第一季度我市累計有132個重大項目動工（投產），總投資額719.27億元，其中工業項目88個，總投資額457.25億元。

栽好梧桐樹，引得鳳凰來。近年來，我市全面貫徹黨中央、國務院決策部署，貫徹落實省委“1+1+9”工作部署，在牢牢守住疫情防控底線的前提下，深入推進“工業振興”“園區再造”等六大工程，出臺新舉措，優化投資環境，積極吸引中創新航等一批重大項目相繼落地，推動招商引資工作向陽向暖，爲經濟社會高質量發展奠定了基礎。

新突破 一批重大項目相繼落地

第一季度，全市共計132個項目動工（投產），總投資額719.27億元，其中，工業項目88個，基建項目12個，民生項目10個，工業園區建設項目8個，文旅項目6個，生產性服務項目8個。

近年來，我市招商引資工作取得新突破，吸引中創新航、海目星等一批重大項目相繼落地。浪逐奮楫者，號角催徵人。從1月26日項目正式簽約動工，僅用40多天，中創新航動力電池及儲能系統江門基地項目總投資額200億元，是我市當前引進投資額最大的項目，更再次刷新了“江門服務”重大項目落地紀錄。

中創新航董事長、總裁劉靜瑜表示，希望打造“深圳國際總部+江門生產基地”模式，爭取把更多上下游企業、產業鏈項目帶到江門，並與江門協同創新，參與江門雙碳實驗室建設。

而作爲特斯拉美國電池工廠量產設備中唯一一家中國供應商，海目星擬在江門投資10億元生產新能源動力電池自動化裝備。

“海目星（江門）激光智能裝備有限公司是深圳市海目星激光智能裝備股份有限公司的全資子公司，在蓬江區委、區政府的大力支持下，從2017年落戶至今，實現了高速發展，已經成爲海目星重要的科研生產基地，也是海目星全球兩大智能制造生產基地之一。”海目星（江門）激光智能裝備有限公司總經理聶水斌表示，選擇繼續在蓬江區啓動江門海目星激光智造中心項目建設，看中

的正是蓬江優越的區位條件、良好的營商環境和政府高效熱情的服務。“我們堅信，這是海目星發展進程中又一個正確的選擇。江門海目星激光智造中心項目計劃總投資10億元，建成後將加快核心技術商業化落地，進一步提高整體生產能力，達產後預計實現年產值15億元。”

風起揚帆時，能者立潮頭。德昌電機、欣龍隧道、中南人防二期、美達、依利安達等重大投資項目也在這個春天不斷“生長”。

新舉措 爲項目落地建設保駕護航

虎年春天，江海區腳足“虎勁”。天偉項目，總投資20億元，將建設智能裝備和智能家居總部，致力打造智能家居一體化研發生產製造銷售總部以及高端汽車模具智能制造基地，預計總體達產後年產值60億元，年創稅1.8億元，可解決就業人員約2000人。

“自項目對接落地以來，江海區政府部門的高效實幹給我留下了深刻印象。特別是我們公司在江海區注冊成立項目公司時，時間節點十分緊迫，江海區相關負責人急企業所急，第一時間聯繫相關主管部門進行溝通協調，並派專人負責跟進，最終把審批時間縮短爲1天，這種高效實幹的工作作風，爲我們公司業務的順利開展提供了強有力的支持。”廣東天偉智能裝備科技有限公司總經理曹志森說。

梧桐鳳凰必至，花開蝶自來。近年來，面對招商引資工作的新挑戰，我市勇于創新，聚焦質量效益，提出新舉措從容應對，搭建“好平臺”，組建“新機構”，統籌“新項目”，保障“好服務”，爲項目落地建設保駕護航，促進招商引資跑出“加速度”，推動經濟社會高質量發展。

——搭建“好平臺”。我市統籌資源，謀劃建設1395平方公里的大型產業集聚區，分北、東、南三大組團，科學規劃產業布局，推進雙碳產業園等若干特色產業園區建設，高標準規劃實施基礎設施建設和公共設施配套服務，強化項目引進統籌能力，加快項目引進落地速度。

——組建“新機構”。我市積極推進“大招商”體制機制改革，成立江門市人民投資促進中心，強力集聚全市招商引資專業精英，充分提高全市招商引資研判能力，努力協調全市招商引資各項工作，持續

細心的市民會發現，市區院士路上的院士銅像近日陸續換上了全新的介紹銘牌。新銘牌設計大氣、莊重、簡約，上邊還刻了每位院士的“專屬”二維碼，市民通過掃碼即可以文、圖、視頻等形式了解到院士成長經歷和所取得的成就等有關信息。

江門是著名的“院士之鄉”，已孕育了陳垣、梁思成、梁思永、梁思禮等34位院士，數量排名全省第一，在國內也名列前茅。爲紀念五邑籍院士的杰出貢獻，表達家鄉對院士們的敬意，我市於2004年在市區最爲繁華且充滿活力的區域建成了長約2.7公里的院士路，並在五邑華僑廣場前長約200米的路段兩側爲五邑籍院士樹立了銅像，成爲僑都的一張靚麗名片。

爲進一步擦亮江門“院士之鄉”招牌，賦予銅像更多內涵，讓市民更方便、直觀地了解院士的生平、科研攻關故事和所取得的科創成就等信息，市科技局於今年3月啓動了院士銅像銘牌升級更換工作，並與本報合作對新銘牌進行設計和制作。據了解，銘牌二維碼跳轉網頁中的院士文圖資料摘錄自《中國僑都·院士之光》一書，視頻資料出自《院士尋訪錄》系列視頻。

“掃一掃就能看到院士的故事，太方便了！”近日，接孩子放學回家的王女士經過院士銅像時掃了碼，孩子拿過手機後讀得津津有味。“這種展現形式特別好，讓院士的

形象從銅像裏延伸出來，在江門人民的心中變得更加鮮活了。”“院士牌”是江門科技“三張牌”（另外兩張爲“大科學裝置牌”“高水理理工科大學牌”）中最重要的一張，市委、市政府高度重視院士工作。記者從市科技局了解到，除了更新院士銅像銘牌外，該局一直以來都將院士工作作爲重中之重，全力以赴做好院士專家的引育和服務。目前，我市已與國內外的五邑籍院士建立了日常溝通聯絡機制，在重要節日和院士生日及時送上家鄉的祝福。同時，全市已建成院士工作站11家，與15名海內外院士及其團隊建立了長期合作機制，五邑大學成功引進了塗永強等4個院士團隊。

“接下來，我局將繪制院士信息圖譜，爲推動建立市領導聯繫服務院士團隊機制打好基礎。同時，謀劃實施‘院士牌’工程三年行動，積極搭建院士創新創業和資源對接平臺，策劃舉辦院士‘雙碳’科技論壇、僑都院士大講堂、院士專家懇談會和院士專家校園行等活動，推動更多高精尖人才在江門集聚。”市科技局黨組副書記、副局長劉長虹表示。(梁佳欣 何卓駒)

院士銅像銘牌上新：掃碼即可了解院士故事



掃一掃二維碼，市民即可以文、圖、視頻等形式了解到院士成長經歷和所取得的成就等有關信息。郭永樂攝

統籌全市招商引資資源要素，盡快實施全市招商引資駐外前移，大力推進全市招商引資市場化運作。

——統籌“新項目”。我市相繼出臺了《江門市重點工業項目評審辦法（試行）》等一系列項目準入細則，不定期召開全市招商引資工作聯席會議，從產業導向、投資強度、單位產值、畝產稅收、建築容積率、能耗環保等各個方面，對新引進項目嚴格把關，優中選優，不斷提升項目引入質量水

平。——保障“好服務”。我市組建了產業鏈工作專班，加大招商引資宣傳力度，建立項目工作臺賬，加強項目督導檢查，統籌協調全市力量，着力解決項目建設堵點難點，進一步完善項目全鏈條管理和服務，保障招商項目洽談、落地、建設、投產、達產按計劃穩步推進。(陳敏銳 餘匯)

(江門市宣傳部供稿)